
新北市三重區碧華國民小學 111 學年度公開授課-教案 

教學領域 國語 教學單元 第七課 

授課年級 三年級 教學日期 111.11.11 

設計者 李宜靜 教學者 尤允容 

共備教師 鄭麗美、李亞壎、尤允容 實施節數 
共＿＿1＿＿節， 

授課為本單元第＿1＿＿節 

教材來源  □自編教材 ■教科書＿南一＿版 □改編教科書＿＿＿＿版 □其他＿＿＿＿＿ 

設計理念 

透過本課教學希望達成以下目標： 

1.能與同學合作討論，並上台發表結果 

2.能專注聆聽分享的內容 

3.能透過本課，讀出親情的可貴與甜蜜 

4.能體察家人做人處事的態度和付出 

學習表現 

1-Ⅱ-4 根據對話情境，分辨內容是否切題，理解主要內容和情感，並與對方互動 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解 

教學目標 

1.理解奶奶的外貌特點和做人處事的方法 

2.認識記敘文本中人物的寫作方法 

3.能透過本課，體會親情的可貴與甜蜜 



節次 教學活動名稱 時間 教學資源 評量方式 

第一節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、 準備活動 

一、全班都拿出國語課本 

二、老師請全班一起朗誦第七課課文 

貳、發展活動 

一、老師提問 

1.本課描述的是作者的哪一位親人？ 

(引導學生回想是奶奶) 

2.作者描寫到這位親人的哪些身體部位？ 

(手背、頭髮) 

3.奶奶的外表有甚麼特徵？ 

(手背有好多斑點和皺紋，頭髮是銀白色) 

4.你覺得課文中的奶奶年輕嗎？ 

(學生從課文中的描述應該知道奶奶並不年輕) 

5.為何課文標題叫做〈最年輕的奶奶〉？ 

(引導學生思索，繼續回答後面問題) 

二、小組討論並發表 

1.作者用奶奶手上的斑點玩甚麼遊戲？ 

2.為甚麼奶奶會說自己是「凡是努力『座』」？ 

3.作者把奶奶手上的皺紋當成甚麼？並把它連成什

麼？ 

4.奶奶為何說作者才是她的寶貝？ 

5.作者為何說奶奶像一位大藝術家？ 

*老師介紹「窗花」 

6.為何奶奶說「手背上的不是星座，也不是藏寶圖，

是我老了啦！」 

7.為何作者認為奶奶是全世界最年輕的奶奶？ 

8.你認為甚麼是老？甚麼是年輕呢？ 

三、老師總結 

從外表和年紀看，奶奶的確老了，但她人老心不老，

仍然很有活力和創意，充滿年輕的氣息。 

参、綜合活動 

老師帶領學生完成習作 48 頁。 
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能思考並舉手

回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

能和組員討論

並上台發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



新北市三重區碧華國民小學 111 學年度公開授課—觀課前會談說課紀錄表 

        教學者： 尤允容        教學年級：   三            教學領域：  國語        

 

        教學單元： 第七課      教材來源： 課本(南一版)    說課日期： 111.11.7   

 

會談項目 說課內容簡要記錄 

教材內容 國小三年級教科書南一版國語第七課 

教學目標 

1.理解課文中奶奶的外貌特點和做人處事的方法。 

2.認識記敘文本中人物的寫作方法。 

3.能透過本課，體會親情的可貴與甜蜜。 

學生經驗 
1.與家人相處的實際經驗。 

2.知道記敘文敘寫方式。 

教學活動 

1.朗讀課文。 

2.透過提問了解課文內容。 

3.小組討論與課文相關提問，了解親情的可貴與甜蜜。 

評量方式 口頭報告、習作評量、課堂問答 

觀察重點 

(教學者請觀課者觀察之重點)(請條列) 

1.教學者能否適時在課間走動巡視。 

2.能否掌握好上課主題，達成本節教學目標。 

3.教學者能否注意到課堂間上課不專心的學生，並適時引導。 

4.教學者能否適時的給予學生回饋及口頭讚美。 

觀察工具 
(請填入授課教師決定之觀察表名稱)(附件三的表件皆可參考)(可複選) 

學校提供之教學觀察表 

議課 

時間地點 

時間：111.11.14 

地點：圖書館 

 

  



 
  



 
  



新北市三重區碧華國民小學 111 學年度公開授課—觀課後會談議課紀錄表 

    授課教師： 尤允容       教學日期： 111.11.11    教學年級：    三     

    教學領域： 國語         教學單元： 第七課       議課日期： 111.11.14   

    議課時間： 第五節       議課地點： 圖書館     

 

       出席人員簽名： 李宜靜、李亞壎、鄭麗美、尤允容                                                             

 

會談

項目 

會談內容簡要記錄 

授課

教師

分享 

(就授課內容說明，如最滿意之處、反思之處) 

1. 本次教學重點為第七課「最年輕的奶奶」一文之內容深究，在課前有讓孩子先讀過課

文，並利用預習單簡短 9個訊息提取的提問，了解本課課文文意。 

2. 利用簡報呈現提問，引導孩子思考，除了訊息直接提取的問題外，也增加「推論訊

息」、「詮釋整合」及「比較評估」向度的提問。 

3. 透過小組討論、合作的方式，讓學生更深入理解本課課文及作者要傳達的訊息。 

觀課

分享

與 

交流 

(聚焦於「學生學習成效」及「學習夥伴教師教學表現」) 

(如：觀課者看到的優點、特色、得到的啟示「活動設計、教學法、發問技巧、肢體語言、

移動型態、關注學生的反應、師生互動……等」） 

 

1. 教師提問會從孩子實際經驗出發，再連結到課文中作者與奶奶的相處。 

2. 教師行間巡視很徹底，可以照顧到每一位孩子的學習狀況。 

3. 在小組討論時，教師會一一到各組巡視，適時給予協助和引導。 

總結

分享 

(可就是否達到預期觀察的成效或未來學生學習、教學者、觀課者的成長或改善建議等面向

思考) 

 

可在上課期間維持班上正向的學習氛圍，讓孩子在小組中每個人都有擔任的角色，沒有

「客人」，用引導的方式協助孩子思考，而不是直接給答案，也會在孩子發表後給予正向的

會饋。 

 
  



新北市三重區碧華國民小學 111 學年度公開授課—教師自評表 

教師姓名： 尤允容                    教學日期：111.11.11 

層

面 
指標與檢核重點 

評量() 

優
良 

通
過 

改
進 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引發與維持學生學習動機。    

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要概念、原則或技能。    

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練學習內容。    

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結學習重點。    

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討論或實作。    

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。    

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧，幫助學生學習。    

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。    

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學習回饋。    

A-4-3 根據評量結果，調整教學。    

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性課程。(選用)    

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。    

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。    

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生互動與學生學習。    

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的合作關係。    

意見陳述（請就上述勾選狀況提供文字上之說明，如果空白不夠填寫，請自行加頁）： 

1.我的優點或特色是： 

   班級上課氣氛融洽，討論熱烈。 

   教師能依據孩子回答，引導更深入的思考，並給予適當的回饋。 

2.我的反思： 

   之前因為疫情的關係，在班上比較少實施整組的小組討論以及共筆作答。而這次課堂中，發

現有些孩子在小組討論時，會不敢發言；雖然經過引導，可以完成自己的任務，但是還是希望之

後有更多機會可以訓練孩子在小組中互相合作、共筆作答。 

4. 未來成長規劃： 

之後可以多設計一些整組公同討論、合作完成的教學活動，讓孩子在小組活動中學會互相合

作、彼此尊重。 



 

新北市三重區碧華國民小學 111 學年度公開授課活動紀錄 

  

共同備課 共同備課 

 

教學前會談(說課) 教學前會談(說課) 

  
進行教學觀察(觀課) 進行教學觀察(觀課) 

  

教學後反思會談(議課) 教學後反思會談(議課) 

 

 


